
我的叔叔于勒教学设计一等奖课件(模
板8篇)

诚信是一种民族的责任，它需要每个公民都秉持诚实守信的
原则，共同建设国家和谐繁荣。在写一篇较为完美的诚信总
结时，我们需要从内心深处体现自己的真诚和正直。诚信是
一种社会道德准则，它体现了一个人的正直、诚实和守信的
品质。如何做到诚信是我们每个人需要思考和践行的重要问
题。以下是小编为大家收集的诚信范文，仅供参考，希望能
对大家有所启发。

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇一

一、教材简介：

《我的叔叔于勒》选自义务教育课程标准实验教科书九年级
上册的第三单元，是本单元第三课。课文通过于勒的故事，
着重刻画了菲利普夫妇的丑态，引发我们对社会人际关系的
思考。

二、教学目标设计：

（一）知识储备点：

熟悉莫泊桑及其作品

（二）能力培养点：

1、通过人物的个人简历来梳理故事情节：

2、理解通过人物的情态、语言、动作来揭示人物心理、刻画
人物的方法。



（三）情感体验点：

1、体会拜金主义对人性的扭曲：

2、树立正确的人际关系观。

三、对教学对象的分析：

本课是九年级上册的课文，学生已经有了学习语文的独特体
验，也具备了分析和判断的能力，他们想象力丰富，有很强
的表达欲望。

四、对教学理念的思考及教学方式设计

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇二

教学设想：

《我的叔叔于勒》是法国作家莫泊桑的短篇小说名篇。要在
教学中体现新的课程改革理念，就应当遵照《语文课程标准》
的要求，调动学生的主体参与，通过学生触摸文本，感悟习
得语言的精华后，进行个性化的阅读，结合交流、研讨和教
师的点拨启发，去深层次、多角度地理解小说中的主题。新
课标明确指出：“阅读是学生个性化行为，不应以教师的分
析来代替学生的阅读实践。”“学生对语文材料的反应允许
是多元的。”所以我的设想是在小说主题金钱说、虚荣说的
基础上鼓励学生做更深一步挖掘，要求学生抓住小说中人物
的形象，提高学生的分析鉴赏品评能力，提升学生的人文品
格，丰富学生的人文精神，摒弃传统教学中给人物贴标签的
做法，真正地去理解小说中的人物，并做出合乎情理的评价。
在阅读鉴赏中，让学生认识到“人间自有真情在”，我们的
社会并不都是弥漫着污浊的铜臭之气。

一、教学目标



1.触摸文本，感悟语言的精华，品味作品精雕细啄的语言张
力。

2.初步掌握运用语言、动作、神态的描写来揭示人物心理的
方法。

3.个性化地鉴赏人物形象，

二、教学重难点

1.如何看待小说中的人物，提高分析鉴赏能力。

2.运用人物描写的方法，写片断短文。

三、教学内容和步骤

1.导入新课

学生齐背曹植的《七步诗》。

教师总结。《七步诗》的内容是哥哥曹丕为了政治上的争权
夺利而残酷迫害弟弟曹植。而今天我们要学习的《我的叔叔
于勒》则由于弟弟在经济上的穷困潦倒致使手足形同陌路。

2.复述小说内容

学生运用小说三要素，结合于勒在三个不同时期，菲利普夫
妇的态度变化。

教师适时板书：

败——恐怖（祸水）

富——希望（福星）（语言、动作、神态）



穷——恐怖（仇恨）

3.触摸文本、感悟语言

学生自读、圈画、讨论。鼓励学生说出个性化的见解。学生
可能会有各种认识：游手好闲的无赖、善良老实的人、不甘
现状热爱生活的人、自食其力的有自尊的人等，只要能依据
文本，言之有理即可。

4.突破重点、分析鉴赏

小组讨论“我”对于勒叔叔的态度如何，“我”在小说中的
作用。

教师可启发引导，（1）小说组织材料的线索。（2）作者理
想希望的寄托。

让学生理解作者独到的构思。

学生分组讨论，每组推荐代表发言。可能有的认为有女婿的
原因、于勒的贫穷、菲利普夫妇的经济不宽裕、虚荣心、社
会制度等原因，只要学生能依托文本，敢于表述自己个性化
的见解，教师应该鼓励。

5.精彩语言研读赏析

学生可自主圈画出自己认为精彩的词语或段落。教师有重点
地与学生鉴赏评价。

比如：

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇三

教学目标：



一、品察细节，分析人物形象。

二、认识“金钱置于亲情之上”的主题。

三、欣赏巧妙的构思，曲折的情节。

教学过程：

一、利用名言导课：

金钱能够影响到人与人的关系，这不仅在过去、在国外，即
使在现在、在我们周围，也是一个深刻的社会问题。关于金
钱对资本主义社会人际关系的影响，马克思、恩格斯曾有两
段精彩的论述。

生齐读:

马克思、恩格斯说：“资产阶级撕下了罩在家庭关系上的温
情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系。”“它
使人和人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的现金
交易，就再也没有别的联系了。”

马克思说：“货币能使各种冰炭难容的`人亲密起来，迫使势
不两立的人互相亲吻。”

由这两段可看出，资本主义社会人与人之间的关系是一种什
么关系呢？生答：纯粹的金钱关系。金钱能使水火难容、势
不两立的人亲密起来，同样，也能使亲密无间的人如同陌路。
这节课我们就来看一个“嫌贫爱富”的故事。

板书课题《我的叔叔于勒》和作者莫泊桑。

二、品察细节。

1、浏览全文，找出全家人对于勒的不同评价。说明于勒处境



不同便有不同的评价。

贫：坏蛋、流氓、无赖、分文不值

富：正直、有良心、好心、有办法的人、救星

贫：小子、家伙、老流氓、贼、讨饭的

2、提问：当他有钱时家人的心情如何？——盼

当他无钱时家人的行为如何？——避（板书：

于 勒：穷―――富―――穷

菲利普夫妇：撵―――盼―――躲

3、自读全文，找出“盼”、“避”的主要细节。

如“永不变更的话”、“挥手帕”、“拟计划”；“赶到美
洲”、“暴怒”、“躲避”等。结合图片完成问题。。

（1）个别读完“盼”的细节，师问：为什么他们热切的盼望
于勒归来？生回答。

明确：因为家庭生活十分拮据，样样都要节省，而于勒在美
洲发了财，盼望早日归来过上幸福的生活。

点拨：看着屏幕上的这枚“孔方铜币”，在菲利普夫妇心中，
亲弟弟不过是金钱的化身。

学生分组讨论后回答。（说明）回答这个问题由于学生是初
步接触课文，思考问题或许过于表面化。教师要善于启发引
导，学生可能会得出如下分析结果。

1、是那个女婿造成的。菲利普夫妇怕女婿知道了于勒的情况，



于婚事不利。

2、是于勒的为人造成的。如果于勒是一个品德很好的人，则
菲利普夫妇不会如此。

3、是于勒贫穷造成的。如果于勒此时很富有，菲利普夫妇一
定和他相认。

4、是菲利普夫妇经济不富裕造成的。如果他们委有钱，就会
认下于勒。

5、是菲利普夫妇的虚荣心造成的。如果他们不是那么好面子，
则结局不会如此。

6、是菲利普夫妇的思想意识造成的。在他们的头脑中只认识
钱。

7、是那个社会制度造成的。在资本主义社会里，人与人之间
的关系就是金钱关系。

明确：直接原因菲利普夫妇只认识钱而于勒又沦落为穷人，
其根本原因是：那个金钱至上的社会制度。

点拨：说明他们的希望不过是个虚幻的肥皂泡而已，是一场
欺骗自己的白日梦。

三、金钱置于亲情之上。

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇四

朱永新曾说过：教师要“无限相信学生的潜能”。在中，教
师不能把学生当作“知识的容器”，而应把学生看做是具有
独立人格、具备一定的学习能力、能够自主发展的学习主体。
教师的教学只能通过学生的主动学习才能取得实效。新课程



改革倡导的教师角色由传统的知识传授者转变为学习活动的
参与者;由传统的教学支配者、控制者转变为学习的组织者、
促进者、指导者;由传统的静态知识占有者转变为知识的动态
研究者。教师应当营造一定的让学生得到充分施展才华、放
飞自由心灵的空间。美国心理学家罗杰斯强调让学生处在一
种无拘无束，自由畅达的空间，尽情地“自由表达”和“自
由参与”，叶澜老师倡导的“让课堂焕发生命的活力”，也
是这种境界。

那么，如何才能让课堂焕发生命的活力，如何才能点燃学生
的饿思维火花，学生的这些思维的“火”与“光”来自何处?
我想：应该从疑问处来。教师要善于引导学生去发现学习中
的疑问，不放过一切可疑之处，敢于质疑，朱熹说：“读书
无疑者，须教有疑。”宁鸿彬老师要求学生“三不迷信”(不
迷信古人;不迷信名家;不迷信老师。)和对学生“三欢
迎”(欢迎上课随时质疑，欢迎发表与教材不同的意见，欢迎
提出与老师不同的观点)，正是培养学生的求疑精神。通过对
疑问的讨论研究，最终获得提高，“有疑者却要无疑，则此
方是长进”。

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇五

《语文课程标准》中提出：教学要遵循学生身心的发展和语
文学习规律，选择不同的教学策略。对于小说，应该能运用
简洁的语言理清其脉络，品析人物的言行，窥探人物的内心
世界，把握人物的性格特征，进而提炼小说的主题，表明自
己的看法。还应该有所感悟和思考，获得思想的启迪。

遵循课标中的指导思想，在设计《我的叔叔于勒》时，我着
重研究如何将信息技术手段与课堂教学更好地结合，更好地
培养学生自主、合作、探究的学习方法，构建一种新的语文
教学模式。

《我的叔叔于勒》选自义务教育课程标准实验教科书九年级



上册的第三单元，是本单元第三课。课文通过于勒的故事，
着重刻画了菲利普夫妇的丑态，引发我们对社会人际关系的
思考。

知识储备点：熟悉莫泊桑及其作品

能力培养点：通过人物的个人简历来梳理故事情节：

理解通过人物的情态、语言、动作来揭示人物心理、刻画人
物的方法。

情感体验点：体会拜金主义对人性的扭曲：

树立正确的人际关系观。

本课是九年级上册的课文，学生已经有了学习语文的独特体
验，也具备了分析和判断的能力，他们想象力丰富，有很强
的表达欲望。

本节课在师生平等的过程中进行。学生是学习活动的主人，
教师是学习活动的组织者和引导者。教师将丰富多彩的语文
实践活动融入学习当中，努力创设多种多样的方式和机会让
学生通过自主、合作、探究等学习方式进行学习；注重教与
学的互动，在教学过程中教师随时给予激励性评价，尊重学
生的兴趣和独特感受，将集体学习与小组学习相结合作为教
学组织方式。

利用多媒体技术激发学生的学习兴趣，创设有利于激发和支
持学生想象的情景，如用温馨的亲情画面激起情感，利用信
息技术手段检测预习内容，为学生创设自主学习情景。

教师不局限于使用信息技术，还应该鼓励学生超越多媒体所
展示的内容。



我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇六

教学在合作讨论与交流表达中结束了，回顾这篇文章的教学。
我觉得三种构想的实施是成功的。

一、给学生充分的时间和自由读好文本。这是对话的基础。
通读文本，并读出自己的感受。这样的阅读才是自由的阅读，
有效的阅读。而我们平时的教学，学生自己读书的时间少，
自己读出感受的更少。上课伊始，学生还未开口读书，学生
未及进入作品之中体验，教师就已经强加给了学生，表现出
教师对学生阅读能力和阅读体验的充分不相信。我在教学中，
给学生一节课自由读书(自习除外)，并要求在读完后能谈自
己对作品、人物的认识。事实证明，这个目标实现了。

二、为学生创设主问题有层次地探究文本。这是对话的关键。
作为世界文学的精典名篇，既有内容的广度，又有思想的深
度。这篇小说怎样教学才能实现耗时少、效果好，我设计了
四个主问题和四个亮点探究活动：寻读，解决主要人物和线
索人物的问题，这是打开文本的钥匙;理读，解决作品的思路，
这是学生最易获得的感性认识，并通过理性探究体会构思精
美;品读，通过品读细节认识人物形象，并进而学习人物塑造
的方法，这是小说阅读的中心任务;说读，表达自己对文章主
题、美点、人物的认识和理解，这是阅读的更高层次。这样，
由浅入深、层层推进。让学生逐步感受到探究文本的意义和
阅读活动的乐趣。

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇七

1、小说表现的主题思想

2、个性化的人物语言及曲折的故事情节

3、对比手法的成功运用对刻画人物形象的好处



1、多方面刻画人物形象以展观人物内心世界的方法

2、构思新颖巧妙悬念的设置

1—2课时

一、导入新课

金钱—拜金主义思潮

今天我们共同学习另一个外国的作家写的一篇也是讲述人善
变的小说《我的叔叔于勒》

二、板书课题：《我的叔叔于勒》莫泊桑

三、整体感知小说，知线索

明确：菲利普夫妇盼于勒发财归来是叙事明线，于勒离家到
美洲冒险10年经历为暗线。

情节：盼于勒——赞于勒——遇于勒——躲于勒

四、情节：人物态度，找出菲利普夫妇言行变化的代表句。

开端（盼于勒）——发展（赞于勒）——高潮（遇于
勒）——结局（躲于勒）

人物态度对比：

前：（从文中找出词语）

后：（从文中找出词语）

五、人物性格分析（讨论）



菲利普夫妇：自私，冷酷，贪婪，庸俗的小市对民，爱慕虚
荣。

“我”一个也涉世未深，天真单纯，富用同情心的孩子。

寄寓了自己的希望和理想

六、找出小说中环境描写，各自的作用？（略）

七、小说主题讨论：

金钱至上

八、发散训练

1、小说的结局怎样？人物命运是由个人性格造成的？还是社
会环境造成的？

2、假如菲利普夫妇在游轮上巧遇发了大财的于勒，他们的言
行会怎样？用150个字来完成。

3、写作：请以“人与人这间”为题，反映当代人际关系的中
心。

我的叔叔于勒教学设计一等奖课件篇八

时下有些人唱道：“世上只有钞票好，有钱的孩子像块
宝……”题外之意，有钱真的什么都可以做吗？金钱真如有
人所说的是“万能”的吗？我看有钱未必是“好”。

当今，随着改革开放的进一步深化和社会主义经济大潮的涌
起，金钱仿佛一夜之间变的更加流光溢彩，炙手可热。金钱
成为了人们追逐的一个焦点，一个目标。钱不再是是那么肮
脏，邪恶，丑陋的东西了。有钱的就是好人，就是爷。没钱



的就什么都不是，也就像路边的一个乞丐。这正如《我的叔
叔于勒》里面所说的：我这位于勒叔叔一到那里就做上了不
知什么买卖，不久就写信来说，他赚了点儿钱，并且希望能
够赔偿我父亲的损失。这封信使我们家里人深受感动。于勒，
大家都认为分文不值的于勒，一下子成了正直的人，有良心
的心的人。

这就是有示例。有钱别人就捧你，说你这好，那好的。没钱
就连小孩儿都看不起你。

所以，现在人们把金钱视为事业成败的标志，衡量自身价值
的天平，什么穿名牌，牵名狗，买名车，摆酒宴比阔，百元
钞票看谁烧的多。他们在享受的过程中似乎在失去什么？想
必大家心里面也都明白，他失去的是亲情，幸福等等，很多。
裴多芬曾说过：“价值用贡献来计算。从物质的消耗中谋求
欢乐，才是人生真正的悲哀。”难道这就是“好”吗？一爆
发户曾说：“我穷得什么都没有，光剩下钱了。”可见，金
钱并不是万能的，有钱未必就是好。

人要活的有价值，有意义，就应该舍掉一切豪华奢侈而“为
天下人谋幸福。”

“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，金钱不能惑，”
这才是真正的人生价值。
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